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І мы там бы лі

Перс пек ты ваПерс пек ты ва

Вы па спе лі пад за быц ца на пан дэ мію ко ві ду, 
ка лі не вы хо дзі лі з до му без мас кі і ўздрыг ва-
лі, ка лі хтось ці по бач чхне? З вя лі кай до ляй 
ве ра год нас ці гэ ты час усім нам на ка на ва на пе-
ра жыць зноў. Ча ла вец тва ча кае но вая пан дэ-
мія, па пя рэ дзіў ды рэк тар Ін сты ту та бія фі зі кі і 
кле тач най ін жы не рыі На цы я наль най ака дэ міі 
на вук Бе ла ру сі Анд рэй ГАН ЧА РОЎ. На гэ ты 
раз — пан дэ мія гры пу H5N1. І рых та вац ца да 
яе трэ ба ўжо ця пер.

Аб тым, што трэ цяе ты ся ча год дзе бу дзе эпо хай 
пан дэ мій, мік ра бі ё ла гі і ві ру со ла гі га во раць і пі шуць 
ужо з яго па чат ку. І вось но вая пан дэ мія, цал кам ве-
ра год на, на па ро зе.

— Гэ та да стат ко ва сур' ёз ная праб ле ма: мяр ку ец-
ца, што ў не да лё кай бу ду чы ні свет атры мае пан дэ мію, 
і хут чэй за ўсё, гэ та бу дзе пан дэ мія гры пу, — ска заў 
Анд рэй Ган ча роў. — Ка лі яе ча каць? На гэ тае пы тан-
не ні хто не ад ка жа. Але ў све це ўвесь час рэ гіст ру юц-
ца ўспыш кі ві ру са гры пу, у асноў ным гэ та ві рус гры пу 
пту шак, яго са мыя роз ныя фор мы. У ЗША за хвор ван-

не па ча ло ся з Тэх аса, трэ ці хво ры — у шта це Мі чы ган, 
і гэ та ві рус H5N1. У Мек сі цы ня даў на па мёр па цы ент 
з ві ру сам гры пу H5N2. Ві рус гры пу ха рак та ры зу ец ца 
вель мі вы со кай здоль нас цю да му та цый, і ка лі ў ад-
ным ар га ніз ме злу ча юц ца два роз ныя ві ру сы гры пу, 
яны мо гуць аб мень вац ца ўчаст ка мі ге но му — ад бы ва-
ец ца так зва ная рэ кам бі на цыя. Атры ма ны ві рус мо жа 
мець са мыя не прад ка заль ныя бія ла гіч ныя 
ўлас ці вас ці.

?
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Га во ра чы аб ві ру се, які сён ня цыр-
ку люе ў ЗША, ву чо ны ад зна чыў: для 
ві ру са пту шы на га гры пу не ты по ва 
тое, што ён за ра жае буй ную ра га-
тую жы вё лу.

— Ві ру сы лёг ка пе ра хо дзяць між-
ві да вы бар' ер. Пер шы крок на шля-
ху пе ра адо лен ня між ві да ва га бар' е ра 
ўжо ад быў ся. І ка лі ця пер ві рус атры-
мае здоль насць лёг ка рас паў сюдж-
вац ца і вы со кую па та ген насць, та ды 
гэ та — па тэн цы яль ны пан дэ міч ны 
штам. Да гэ та га трэ ба рых та вац-
ца, — пад крэс ліў ву чо ны. — Пан дэ мія 
гры пу са праў ды бу дзе, яе па збег нуць 
не маг чы ма, да яе не аб ход на ўвесь 
час быць га то вы мі.

Най важ ней шай ме рай ву чо ны на-
зваў вак цы на ван не ад звы чай на га 
се зон на га гры пу.

— Па на зі ран нях, зроб ле ных пад-
час пан дэ міі гры пу 2009—2010 га доў, 
прак тыч на ні хто з па цы ен таў, пры-
шчэп ле ных ад се зон ных ва ры ян таў 
гры пу, не па мёр ад пан дэ міч на га 
шта му, — пад крэс ліў ды рэк тар Ін-
сты ту та бія фі зі кі і кле тач най ін жы не-
рыі НАН. — Ві да воч на, што кож най 
кра і не не аб ход ны свае рас пра цоў кі 
ў гэ тай га лі не, і кож ная кра і на па він-
на быць га то ва да ма са ва га вы пус ку 
срод каў для пра фі лак ты кі і ля чэн ня. 
У Бе ла ру сі вы пуск прэ па ра таў су-
праць гры пу на ла джа ны на роз ных 
прад пры ем ствах. Ка лі мы за пус цім 
вы твор часць вак цын — бу дзе вы-
дат на, — пад вёў вы нік Анд рэй Ган-
ча роў.

У на шай кра і не рас пра цоў ва ец ца 
ай чын ная вак цы на су праць се зон-
на га гры пу, рас ка заў ву чо ны. І ўжо 
га то вы пер шыя пра та ты пы вак цы ны 
су праць гры пу H5N1.

— Ка лі ад бу дзец ца му та цыя гэ-
та га ві ру са або яго рэ кам бі на цыя з 
ін шы мі ві ру са мі, но вая пан дэ мія па 
сту пе ні ўплы ву на эка но мі ку і жыц цё 
лю дзей бу дзе больш раз бу раль най, 
чым Сovіd-19. Та му ін сты тут зай ма-
ец ца гэ тай праб ле май, і ў нас ужо 
ёсць пер шы пра та тып кан ды дат най 

вак цы ны су праць гры пу H5N1, — 
удак лад ніў Анд рэй Ган ча роў.

Акра мя та го, рас пра цоў ва юц ца 
па ды хо ды да ства рэн ня вак цын на 
асно ве адэ на ві рус ных век та раў, якія 
бу дуць ад роз ні вац ца вы со кі мі іму-
на ген нас цю і хут ка сцю рас пра цоў кі, 
рас ка заў ён.

— Гэ та да зво ліць хут ка ства раць 
вак цы ны су праць прак тыч на лю бых 
ві рус ных за хвор ван няў, — рэ зю ма-
ваў на ву ко вец.

Ві ру са ло гія — най важ ней шы кі-
ру нак ра бо ты Ін сты ту та бія фі зі кі і 
кле тач най ін жы не рыі На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, ад зна чыў 
на ву ко вец. Цэнтр экс пе ры мен таль-
най ві ру са ло гіі (як струк ту ра ін сты-
ту та) быў уве дзе ны ў экс плу а та цыю 
кры ху менш за год та му, і сён ня дзве 
асноў ныя яго рас пра цоў кі — вак цы на 
су праць гры пу і плат фор ма на асно-
ве адэ на ві ру саў, што да зва ляе рас-
пра цоў ваць вак цы ны для ме ды цы ны 
і ве тэ ры на рыі.

Не за ста юц ца без ува гі ву чо ных 
і не менш важ ныя, хоць, маг чы ма, 
і менш тэр мі но выя кі рун кі: Ін сты-
тут бія фі зі кі і кле тач най ін жы не рыі 
НАН — ад на з вя ду чых ар га ні за цый 
Бе ла ру сі ў га лі не рас пра цоў кі і пры-
мя нен ня бія ме ды цын скіх кле тач ных 
пра дук таў.

— Мы ма ем як ла ба ра тор ныя 
комп лек сы, так і ад дзя лен ні кле тач-
най тэ ра піі, дзе кле тач ныя пра дук ты 
не па срэд на вы ка рыс тоў ва юц ца для 
ля чэн ня па цы ен таў, — па ве да міў 
Анд рэй Ган ча роў. — З за рэ гіст ра ва-
ных у на шай кра і не 16 бія ме ды цын-
скіх кле тач ных пра дук таў сем — ай-
чын ныя рас пра цоў кі. А за апош ні год 
мы рас пра ца ва лі яшчэ дзе вяць кле-
тач ных пра дук таў для ля чэн ня са мых 
роз ных за хвор ван няў. Ідзе пра цэс іх 
дзяр жаў най рэ гіст ра цыі.

Так, у су пра цоў ніц тве з ар га ні за-
цы я мі Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
Ін сты тут бія фі зі кі і кле тач най ін жы-
не рыі рас пра ца ваў ме та ды ля чэн ня 
най больш цяж кіх за хвор ван няў су-
час нас ці з вы ка ры стан нем кле тач ных 
пра дук таў.

— Гэ та ля чэн не ра ку ныр кі, ма-
ча во га пу зы ра, цук ро ва га дыя бе ту

1-га ты пу, сіс тэм на га скле ро зу, гі па-
па ра ты рэ ё зу, дэ фек таў кас цей. Гэ та 
тыя ме та ды, якія па ка за ны ў вы пад ку 
не эфек тыў нас ці стан дарт най тэ ра піі 
па клі ніч ных пра та ко лах, — рас па вёў 
ву чо ны.

Ме ды цы на — га лі на, дзе ў на шы 
дні на ву ко выя пра ры вы ад бы ва юц ца 
ме на ві та ў сфе ры бія тэх на ло гій.

— Най важ ней шы кірунак на-
 шай ра бо ты — ства рэн не ге ном ных 
бія тэх на ло гій для ме ды цы ны і спор-
ту, — рас ка заў на мес нік ды рэк та-
ра па на ву ко вай ра бо це Ін сты ту та 
ге не ты кі і цы та ло гіі НАН Бе ла ру сі 
Па вел МА РО ЗІК. — Мы пра цу ем у 
га лі не ста наў лен ня пер са на лі за ва-
най ме ды цы ны, за сна ва най на ін ды-
ві ду аль ных асаб лі вас цях ча ла ве ка, 
пра во дзім вы ву чэн не ге не тыч ных 
ме ха ніз маў раз віц ця хва роб, рас пра-
цоў ва ем ме та ды ран няй ДНК-ды яг-
нос ты кі, вы ву ча ем ге не тыч ныя асно-
вы ін ды ві ду аль най ад чу валь нас ці да 
ле ка вых прэ па ра таў. Да сле да ван ні 
пра вод зяц ца па шы ро кім спект ры 
за хвор ван няў: сар дэч на-са су дзіс тыя, 
эн да крын ныя, аў та імун ныя, ан ка па-
та ло гіі.

Рас пра цоў ва юц ца фар ма ка ге не-
тыч ныя ме то ды кі тэ ра піі эпі леп сіі, 
ме та ды ды яг нос ты кі і ля чэн ня рэд кіх 
спад чын ных за хвор ван няў, рас ка заў 
Па вел Ма ро зік.

— Пра ве дзе ны да сле да ван ні па 
вы ву чэн ні ро лі мік ра бі ё му ў рэа лі за-
цыі асаб лі вас цяў ге но му доў га жы ха-
роў Бе ла ру сі, — да даў на ву ко вец. — 
Вы яў ле ны ва ры ян ты ге наў, якія час-
цей су стра ка юц ца ў та кіх лю дзей.

— Ад на з на шых апош ніх рас пра-
цо вак — ба за вая ге не тыч ная кан-
струк цыя, якая з'яў ля ец ца ас но вай 
для атры ман ня РНК-вак цы ны, — па-
ве да міў ды рэк тар Ін сты ту та мік-
ра бія ло гіі НАН Аляк сандр ШЭП-
ША ЛЕЎ. — Яна мае пе ра ва гу пе рад 
іс ну ю чы мі: уво дзіц ца не ін ва зіў на, 
а праз ды халь ныя шля хі і ад роз ні ва-
ец ца вы со кай эфек тыў нас цю ля чэн-
ня на па чат ко вых ста ды ях раз віц ця 
ві ру са.

Ён ад зна чыў, што рас пра цоў ка 
за сна ва на на ай чын ных шта мах мік-
ра ар га ніз маў.

— Мы пай шлі да лей: рас пра ца-
ва лі штам-пра ду цэнт фер мен ту, які 
вы ка рыс тоў ва ец ца для атры ман ня 
ад' юван ту (уз мац няль ні ка вак цын), 
і ад пра ца ва лі нось біт. Та кім чы нам, 
за бяс пе ча ны поў ны цыкл ства рэн-
ня вак цы ны ім парт аза мя шчаль ным 
спо са бам. Ця пер пра цу ем з Мі ніс тэр-
ствам ахо вы зда роўя для ўклю чэн ня 
гэ тых рас пра цо вак у клі ніч ную прак-
ты ку. Атры ма ны вы нік — на ву ко вая 
ас но ва для хут кай рас пра цоў кі шы-
ро ка га пе ра лі ку вак цын но ва га па ка-
лен ня з маг чы мас цю без ын ва зіў на га 
ўвя дзен ня.

 — 

На ву коў цам, якія пра цу юць у га-
лі не бія тэх на ло гій, зда ец ца, пад сі лу 
вы ра шэн не са мых скла да ных за дач 
су час нас ці: не толь кі вы ле чыць хва-
ро бы, што ра ней лі чы лі ся пры су дам, 
але і да сяг нуць хар чо вай бяс пе кі, 
уты лі за ваць не бяс печ ныя ад хо ды, 
азда ра віць дэ гра да валь ныя гле бы, 
на ву чыць рас лі ны не ба яц ца ма ро-
зу і спё кі, вы вес ці вы со ка пра дук-
цый ныя па ро ды жы вёл. У Бе ла ру сі 
бія тэх на ло гіі раз ві ва юц ца ак тыў на, 
пад крэс лі лі прад стаў ні кі НАН, і ў пры-
яры тэ це та кія най важ ней шыя кі рун кі, 
як ахо ва зда роўя і аграр ны сек тар. 
У На цы я наль най ака дэ міі на вук на-
ла джа на вы твор часць іна ва цый ных 
бія прэ па ра таў для роз ных сфер: ад 
па вы шэн ня ўра джай нас ці сель гас-
куль тур, на рых тоў кі кар моў, пра фі-
лак ты кі і ля чэн ня жы вёл да ачыст кі 
глеб і ва да ёмаў, а ў сфе ры ахо вы 
зда роўя рас пра цоў ва юц ца і ўка ра-
ня юц ца ў вы твор часць ай чын ныя 
ле ка выя прэ па ра ты, за сна ва ныя на 
ўлас ных тэх на ло гі ях фер мент на га 
сін тэ зу з су праць пух лін най і іму нас-
ты му ля цый най ак тыў нас цю, рас ка-
заў ака дэ мік-сак ра тар ад дзя лен ня 
бія ла гіч ных на вук На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі Алег БА-
РА НАЎ. Ён ад зна чыў, што ад дзя лен-
не бія ла гіч ных на вук НАН уклю чае 
во сем на ву ко ва-да след чых ін сты ту-

таў, дзве экс пе ры мен таль ныя ляс-
ныя ба зы і за вод бія тэх на ла гіч на га 
про фі лю.

— Бія тэх на ло гія рас лін раз ві ва-
ец ца па трох кі рун ках, — рас па вёў 
ака дэ мік. — Пер шы — атры ман не па-
са дач на га ма тэ ры я лу рас лін роз ных 
ты паў, у тым лі ку ляс ных, з ужы ван-
нем куль ту ры кле так і тка нак. Су час-
ныя ме та ды да зва ля юць атрым лі ваць 
ад на мо мант на вя лі кую коль касць па-
са дач на га ма тэ ры я лу, які мае ге не-
тыч ную ідэн тыч насць і вы чы шча ны 
ад ві ру саў і ін шых мік ра ар га ніз маў. 
Важ ны мо мант: та кі ма тэ ры ял мож на 
атрым лі ваць цэ лы год.

Дру гі кі ру нак у га лі не бія тэх на ло гіі 
рас лін — кле тач ная се лек цыя.

— У за мкнё най сіс тэ ме ства ра-
юц ца ўмо вы, якія ма дэ лю юць стрэс-
фак та ры: па вы ша ная тэм пе ра ту ра, 
не да хоп віль гот нас ці, за со ле насць 
глеб... Клет кі пры ста соў ва юц ца, вы-
жы ва юць і да юць на шчад каў, знач на 
больш устой лі вых да стрэс-фак та-
раў, — рас тлу ма чыў на ву ко вец.

І трэ ці кі ру нак — ге ном нае рэ да га-
ван не: атры ман не рас лін з за да дзе-
ны мі ўлас ці вас ця мі.

— Шэ раг пры кмет рас лін не ка-
рыс ныя для ча ла ве ка. Тэх на ло гіі 
на кі ра ва най се лек цыі да зва ля юць 
вы да ляць не па трэб ныя пры кме ты. 
На прык лад, у драў ні не змя шча ец ца 
кам па нент ліг нін, які аб ця жар вае пра-
цэс вы твор час ці па пе ры і аб умоў лі-
вае яго да ра гоў лю. «Вы клю чэн не» 
або зні жэн не ўзроў ню ак тыў нас ці гэ-
та га ге на да зва ляе атрым лі ваць рас-
лі ны, што бу дуць больш эфек тыў на 
вы ка рыс тоў вац ца для вы твор час ці 
цэ лю ло зы, — ска заў Алег Ба ра наў.

У су куп нас ці з тра ды цый ны мі ве-
да мі бія тэх на ло гіі па спя хо ва вы ра ша-
юць як но выя (на прык лад у су вя зі са 
змя нен нем клі ма ту), так і «ад веч ныя» 
за да чы, што ста яць пе рад аг ра ры я мі. 
Ся род апош ніх рас пра цо вак Ін сты ту-
та мік ра бія ло гіі НАН — шта мы-пра ду-
цэн ты, якія вы пра цоў ва юць фі та гар-
мо ны, што спры я юць вы жы ва льна сці 
рас лін у скла да ных умо вах.

— Гэ тыя шта мы мо гуць вы ка рыс-
тоў вац ца як ас но ва для мік роб ных 
прэ па ра таў, якія па вы ша юць устой-
лі васць сель гас куль тур да не спры-
яль ных фак та раў на ва коль на га ася-
род дзя, — рас тлу ма чыў ды рэк тар 
Ін сты ту та мік ра бія ло гіі.

Ся род но вых рас пра цо вак ін сты-
ту та — іна ва цый ны мік роб ны прэ па-
рат «Гра мі сіл».

— Ён ство ра ны для азі май пша ні-
цы, пры зна ча ны для пе рад па сяў ной 
апра цоў кі на сен ня і апырс кван ня рас-
лін. Вы ка ры стан не прэ па ра ту па вя-
ліч вае ўра джай збож жа на 14-15 %, 
пры тым што до за мі не раль ных азот-
ных і фос фар ных угна ен няў зні жа ец-
ца на 30 %.

Рас ка заў Аляк сандр Шэп ша леў і 
аб кар ма вых да баў ках но ва га па ка-
лен ня «Се ле корд-200» і «Се ле корд-
2000» на асно ве драж джэй. «Се ле-
корд-200» пры зна ча ны для ўзба га-
чэн ня ра цы ё ну ма лад ня ку буй ной 
ра га тай жы вё лы: ця ля ты, якія атрым-
лі ва юць да баў ку, дэ ман стру юць ся-
рэд ня су тач ныя пры баў лен ні ў ва зе 
вы шэй на 7-9 % пры па мян шэн ні вы-
дат каў на кар мы. «Се ле корд-2000» 
па вя ліч вае яй ца нос касць ку рэй, па-
вы ша ю чы ўтры ман не бял ку, ка ра ці-
но і даў, ві та мі ну А і се ле ну ў яй ках. 
А кар ма вы да да так «Апі філ» — ас-
но ва для цук ро вых пад кор мак пчол, 
мае пра лан гі ра ва нае дзе ян не і па ляп-
шае іх зда роўе пад час зі моў кі.

Зні жэн не ант ра па ген най на груз кі 
(уплы ву гас па дар чай дзей нас ці ча-
ла ве ка на на ва коль нае ася род дзе) — 
яшчэ ад на за да ча, вы ра шэн не якой — 

бія тэх на ло гіі. І ка лі ра ней бе ла рус кія 
на ву коў цы ства ра лі бія дэ струк та ры 
мо нап ра дук таў (на прык лад наф ты), 
то сён ня пра цу юць над бія ла гіч ны мі 
спо са ба мі «ўты лі за цыі» скла да ных 
су ме сяў, у тым лі ку для ачыст кі сцё ка-
вых вод хі міч ных і пе ра пра цоў чых вы-
твор час цяў. Іна ва цый ная рас пра цоў-
ка Ін сты ту та мік ра бія ло гіі — прэ па рат 
«Бія СЭф», які за бяс печ вае ачыст ку 
шмат кам па не нтных вод ных рас тво-
раў і пра ду хі ляе эка ла гіч ную шко ду ад 
вы кі даў вы со ка так січ ных злу чэн няў, 
звяр нуў ува гу Аляк сандр Шэп ша леў.

Яшчэ ад на за да ча для мік ра бі ё ла-
гаў — бія рас кла даль нае па ка ван не. 
Сён ня бія тэх на ло гія ство ра на, і ця пер, 
з улі кам эка на міч най мэ та згод нас ці, 
на ву коў цы ад пра цоў ва юць пы тан ні 
пры мя нен ня та кой упа коў кі ў роз ных 
га лі нах, рас ка заў ды рэк тар Ін сты ту та 
мік ра бія ло гіі.

Ся род рас пра цо вак бе ла рус-
кіх ву чо ных — лі ней ка прэ па ра таў 
для ад наў лен ня дэ гра да ва ных глеб, 
рас ка за ла Тац ця на ПІ ЛІП ЧУК, за-
гад чы ца ла ба ра то рыі ма ле ку ляр-
най ды яг нос ты кі мік ро ба цэ но заў 
тэх на ген ных эка сіс тэм ДНВА «Хі-
міч ны сін тэз і бія тэх на ло гіі». Рас-
пра ца ва на і лі ней ка прэ па ра таў для 
ачы шчэн ня вод ных пра стор. Ся род 
іх — «Бія пруд»: бак тэ рыі ў яго скла-
дзе пе ра вод зяць ад кла ды са жа лак 
у за сва яль ную для рыб фор му, тым 
са мым чыс ця чы ва ду, уз ба га ча ю чы 
ра цы ён рач ных на сель ні каў мі не раль-
ны мі рэ чы ва мі і эфек тыў на ўздзей ні-
ча ю чы на па та ге ны рыб.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.
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